
 
 

ΤΜΗΜΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ 2014 (31 Αυγούστου – 1 Σεπτεμβρίου 2013) 
 

   Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
   Η ελληνική κοινωνία ζει μια πρωτοφανή σε ένταση και έκταση κρίση, τη χειρότερη που 
γνώρισε μεταπολιτευτικά. Τα λαϊκά στρώματα έχασαν και εξακολουθούν να χάνουν τα 
εισοδήματά τους, εργατικά δικαιώματα δεκαετιών ακυρώθηκαν και ακυρώνονται, η ανεργία 
εκτινάσσεται σε πρωτοφανή επίπεδα, η οικονομία ακολουθεί καθοδικό σπιράλ θανάτου, η 
κοινωνία αποσυντίθεται, οι θεσμοί διαλύονται και η δημοκρατία περιστέλλεται, φτάνοντας 
στα όρια της αντιδημοκρατικής εκτροπής. Οι συνθήκες ζωής της μεγάλης κοινωνικής 
πλειοψηφίας αλλάζουν δραματικά.  
  Στη δίνη αυτής της πραγματικότητας η Αυτοδιοίκηση πλήττεται βάναυσα.  Στο πλαίσιο 
αυτό οι αγώνες που διεξάγονται σήμερα και η προσπάθεια να οικοδομηθεί κοινό 
μέτωπο αντιμνημονιακών αιρετών, εργαζομένων και δημοτών αποκτούν τεράστια 
σημασία. Μέσα από τις κινητοποιήσεις αυτές, την επέκταση και ενίσχυσή τους, ανατρέπονται 
κατεστημένες πολιτικές δυνάμεις και διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις μιας γενικότερης 
ανατροπής του αυτοδιοικητικού χάρτη της χώρας και αντιστοίχισης της παρουσίας 
μας στην Αυτοδιοίκηση με την εκλογική μας δύναμη, με αυτοδιοικητικά σχήματα 
με αντιμνημονιακά, ριζοσπαστικά, δημοκρατικά και πατριωτικά χαρακτηριστικά.   
  Στις επερχόμενες εκλογές, οι οποίες αποκτούν βαρύνουσα πολιτική σημασία τα θέματα 
τίθενται διλημματικά : ή η αυτοδιοίκηση θα συνεχίσει να λειτουργεί στο σημερινό 
καλλικρατικό - μνημονιακό πλαίσιο ή θα μετασχηματιστεί σε αποκεντρωμένη δημοκρατική 
εξουσία με λαϊκή συμμετοχή για να αποτελέσει βασικό στήριγμα του κοινωνικού κράτους και 
φορέα της παραγωγικής, κοινωνικής, και οικολογικής ανασυγκρότησης της χώρας.   

 
Β. Η ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΘΥΜΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». 

Η Αυτοδιοίκηση υπήρξε ένα από τα μεγάλα θύματα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών 
λιτότητας και των αλλεπάλληλων Μνημονίων. Συγκεκριμένα: 

1) Η εφαρμογή των μνημονίων έχει οδηγήσει την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση σε μείωση 
κατά 60% των θεσμοθετημένων πόρων της, ενώ σχεδιάζεται νέα μείωση της τάξης του 
29%, η οποία θα έχει ως συνέπεια την αδυναμία επιβίωσης των δήμων. 

2) Ίδια εικόνα υπάρχει και στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. Η μείωση κατά περίπου 40% 
των πόρων της, η απουσία δημοκρατικού προγραμματισμού και η υπονόμευση του 
αναπτυξιακού της ρόλου, ο ερμαφρόδιτος χαρακτήρας της μεταξύ κρατικής διοίκησης και 
τοπικής αυτοδιοίκησης και η διατήρηση της επιτήρησης του κράτους με τις επτά 
αποκεντρωμένες κρατικές διοικήσεις, έχουν δημιουργήσει ένα νέο γραφειοκρατικό 
μηχανισμό. 

3) Η Αυτοδιοίκηση δέχθηκε αλλεπάλληλες συγχωνεύσεις. Ο υπερσυγεντρωτισμός αυτός, 
χωρίς πρόβλεψη ουσιαστικής ενδοδημοτικής αποκέντρωσης και ανάπτυξης 
αποκεντρωμένων θεσμών κοινωνικού και λαϊκού ελέγχου, αφυδάτωσε την πεμπτουσία της 
αυτοδιοίκησης.  
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4) Βασικές κοινωνικές και συναφείς υπηρεσίες της Αυτοδιοίκησης έχουν συρρικνωθεί ή 
καταργηθεί. Πρόκειται για υπηρεσίες που αφορούν ευρύτατα λαϊκά στρώματα, όπως οι 
βρεφονηπιακοί σταθμοί, το πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι», η συντήρηση των σχολείων 
και η μεταφορά των μαθητών, τα δημοτικά ιατρεία, τα ΚΑΠΗ, τα προνοιακά επιδόματα, οι 
δομές πολιτισμού και αθλητισμού, η καθαριότητα, η διαμόρφωση και συντήρηση 
δημόσιων και πράσινων χώρων κ.ο.κ  

5) Στην Αυτοδιοίκηση εφαρμόζεται το σχέδιο απολύσεων εργαζομένων του δημόσιου τομέα, 
που αρχικά έπληξε τους εργαζόμενους με σύμβαση έργου και σήμερα αγγίζει μέχρι και 
τους μόνιμους. Τα ονομαζόμενα σχέδια «μετατάξεων», «κινητικότητας», «εφεδρείας», 
καταλήγουν τελικά σε απολύσεις ή αποχωρήσεις εργαζομένων. Η ριζική ανατροπή των 
εργασιακών σχέσεων και δικαιωμάτων σε όλους τους τομείς διαμορφώνει ένα σύγχρονο 
εργασιακό μεσαίωνα. Πολυποίκιλες ελαστικές μορφές και εργασιακές σχέσεις με 
«δανεικούς» εργαζόμενους από ΜΚΟ, ΚΟΙΝΣΕΠ, εργασία πέντε μηνών  ή και πέντε 
ημερών το μήνα, κυριαρχούν.  

6) Επιβάλλονται εκτρώματα που πλήττουν τον θεσμό, όπως το κατ΄ επίφαση 
"Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης", 
που καταλύουν τη σχετική αυτονομία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και  μετατρέπουν τους 
αιρετούς σε φοροεισπράκτορες.  

7) Η Αυτοδιοίκηση μετατρέπεται σε ιμάντα μεταβίβασης των εθνικών και υπερεθνικών 
αντιλαϊκών πολιτικών, όπως γίνεται, για παράδειγμα, με την Ελληνογερμανική Συνεργασία 
και την «αξιοποίηση» (δηλαδή εκποίηση) της δημόσιας και δημοτικής περιουσίας.  

8) Έχουν θέσει σε εφαρμογή ένα ακραίο νεοφιλελεύθερο σχέδιο, που περιλαμβάνει την 
ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών καθαριότητας και άλλων δημοτικών υπηρεσιών, την 
ανταποδοτικότητα των δημοτικών υπηρεσιών, καθώς και την εκποίηση του δημόσιου 
πλούτου (ενέργεια, τουρισμός, νερό, λιμάνια, αεροδρόμια) και τη μετατροπή της χώρας 
μας σε ΕΟΖ. 

   Συμπερασματικά, οι πολιτικές πραγματικότητες που εδραιώνονται στην Ελλάδα της 
«μνημονιακής» περιόδου και του Καλλικράτη επιφέρουν οξεία επιδείνωση του κοινωνικού 
ρόλου και πολιτικοθεσμική υποβάθμιση της Αυτοδιοίκησης.  
   Σήμερα ο κίνδυνος δεν είναι αυτός μιας «καχεκτικής» αυτοδιοίκησης, αλλά μιας 
«κλινικά νεκρής» αυτοδιοίκησης. 
 
Γ. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΞΟΝΩΝ ΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΜΑΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
   Για τη ριζοσπαστική Αριστερά, η Αυτοδιοίκηση είναι συνυφασμένη με τη δημοκρατία, το 
κοινωνικό κράτος, την εξυπηρέτηση του πολίτη, τη λαϊκή συμμετοχή. Ο κοινωνικός, 
κινηματικός και διεκδικητικός χαρακτήρας της Αυτοδιοίκησης, όχι μόνο δεν αναιρεί, αλλά 
ενισχύει τον θεσμικό της ρόλο. Στις μέρες μας, που η χώρα βιώνει μια μεγάλη κοινωνική και 
ανθρωπιστική κρίση η Αυτοδιοίκηση καλείται να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο. Να οργανώσει 
τις συλλογικές αντιστάσεις για την απόκρουση της μνημονιακής πολιτικής. Να αποτελέσει 
παράγοντα κοινωνικής αλληλεγγύης και ενίσχυσης των κοινωνικών δομών. Να γίνει μοχλός 
ανάπτυξης, με δημοκρατικό προγραμματισμό, με κριτήριο τις κοινωνικές ανάγκες και την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Αλλά και πιο πέρα, για την κυβέρνηση της Αριστεράς η 
Αυτοδιοίκηση θα αποτελέσει πυλώνα της αποκέντρωσης, της παραγωγικής ανασυγκρότησης 
και μοντέλο των νέων μορφών διακυβέρνησης, με θεσμούς συμμετοχικούς και 
αμεσοδημοκρατικούς. 
   Με αυτές τις κατευθυντήριες γραμμές, το Τμήμα Αυτοδιοίκησης έκανε από τη 
συγκρότησή του τον Οκτώβρη του 2012 μία εκτεταμένη προσπάθεια 
εμπλουτισμού και εμβάθυνσης του αυτοδιοικητικού προγραμματικού μας λόγου, 
με ομάδες εργασίας και αναλυτικές προτάσεις, οι οποίες συζητήθηκαν και 
εμπλουτίστηκαν περαιτέρω μέσα από μια διαδικασία περιφερειακών συσκέψεων 
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περίπου 1200 μελών και φίλων του ΣΥΡΙΖΑ σε όλη την Ελλάδα. Οι  άξονες στις 
οποίες κινείται η εναλλακτική μας πρόταση είναι κωδικοποιημένα οι εξής :  
 Οι δήμοι αποτελούν αιρετούς τοπικούς θεσμούς του αποκεντρωμένου κράτους. 

Εκλέγονται δημοκρατικά από τις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες παρεμβαίνουν και ελέγχουν 
το έργο τους τόσο μέσα από θεσμοθετημένες συμμετοχικές δομές όσο και μέσα από τις 
αυτόνομες κοινωνικές οργανώσεις και διαδικασίες τους. 

 Η Αυτοδιοίκηση σε όλες τις βαθμίδες της δομείται θεσμικά με τρόπο ώστε οι αποφάσεις 
να λαμβάνονται και η πολιτική να ασκείται από τα συλλογικά όργανα και όχι από κλειστά 
ή μονοπρόσωπα εκτελεστικά όργανα. Τα δημαρχοκεντρικά χαρακτηριστικά του σημερινού 
συστήματος πρέπει να ανατραπούν 

 Οι συμμετοχικοί θεσμοί αποτελούν θεμελιώδες συστατικό της αυτοδιοίκησης πρώτου 
βαθμού και κατά συνέπεια αποτελούν αναπόσπαστο δομικό μέρος της θεσμικής και 
πολιτικής της συγκρότησης και λειτουργίας. Οι θεσμοί αυτοί περιλαμβάνουν και τις λαϊκές 
συνελεύσεις, τον συμμετοχικό προϋπολογισμό και τα τοπικά δημοψηφίσματα. 

 Η κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ κεντρικού κράτους και αυτοδιοίκησης πρέπει να είναι 
σαφής, εύληπτη και σταθερή και να μην μπορεί να μεταβληθεί με την έκδοση απλών 
υπουργικών αποφάσεων.  

 Η λεπτομερής χωροταξική μελέτη της εθνικής επικράτειας ώστε ο προσδιορισμός των 
ορίων των ΟΤΑ να αποδώσει οργανικές κοινωνικοοικονομικές ενότητες, με υψηλό βαθμό 
εσωτερικής χωρικής συνοχής, αποτελεί βασική συνθήκη της αποκέντρωσης, η οποία θα 
προκύψει από διαβούλευση. Οι ενότητες αυτές πρέπει να έχουν διακριτή ταυτότητα και 
να είναι εύληπτες και αναγνωρίσιμες από την κοινωνική βάση. Ειδική έμφαση πρέπει να 
δοθεί στις ορεινές περιοχές και στα νησιωτικά συμπλέγματα όπου τα κριτήρια πρέπει να 
είναι διαφορετικά - σύμφωνα άλλωστε και με τις επιταγές του συντάγματος.  

 Το υφιστάμενο εκλογικό σύστημα που αποδίδει τα 3/5 των εδρών στον συνδυασμό που 
πλειοψήφησε αλλοιώνει την αναλογική αντιπροσώπευση και πρέπει ν’ αντικατασταθεί από 
την απλή αναλογική σε όλα τα επίπεδα εκλογής και αντιπροσώπευσης της Αυτοδιοίκησης.  

 Ο θεσμός των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων, ως βασική πηγή χρηματοδότησης, πρέπει να 
ενταχθεί στο πλαίσιο ενός σταθερού και δεσμευτικού δημοσιονομικού συμφώνου μεταξύ  
κεντρικού κράτους και Αυτοδιοίκησης. Στο πλαίσιο αυτό επανεξετάζεται η λειτουργία του 
Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων ώστε να αναδεικνύεται με σαφήνεια ο ρόλος του 
ως τράπεζας της αυτοδιοίκησης.  

 Το κατ΄ επίφαση "Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των Οργανισμών της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης" καταργείται. 

 Αποτελεί προτεραιότητα η υπεράσπιση των κοινωνικών και εργασιακών κατακτήσεων και 
η αγωνιστική αντίσταση στις διαλυτικές ρυθμίσεις για τη διαθεσιμότητα και τις απολύσεις, 
τη συρρίκνωση των θέσεων εργασίας και τη μείωση των μισθών. Υποστηρίζουμε την 
κατάργηση των ελαστικών μορφών στις εργασιακές σχέσεις, που προαναφέραμε. 

 Όλες οι ισχύουσες σήμερα κοινωνικές δομές της Αυτοδιοίκησης πρέπει να διατηρηθούν, 
να βελτιωθούν και να επεκταθούν ώστε να καλύψουν τις σύγχρονες αυξημένες ανάγκες. 
Το κοινωνικό κράτος στους δήμους είναι βασικός φορέας όχι μόνο για την αντιμετώπιση 
της ανθρωπιστικής κρίσης αλλά και για την κοινωνική και παραγωγική ανασυγκρότηση. 

 Οι δομές αλληλεγγύης (κοινωνικό παντοπωλείο, κοινωνική αγορά, κοινωνικό 
φροντιστήριο, κοινωνικοί ξενώνες, κοινωνικό φαρμακείο κλπ) πρέπει να επεκταθούν και 
να καλύψουν όλους τους αιτούντες.  

 Στη διαχείριση των απορριμμάτων προτείνουμε ένα μοντέλο σύγχρονο και φιλικό στο 
περιβάλλον, εφαρμογή του κύκλου (διαχωρισμός στην πηγή, ανάκτηση υλικών, 
ανακύκλωση, κομποστοποίση, αξιοποίηση, ταφή υπολειμμάτων) με άξονες 
προτεραιότητας την αποκέντρωση των δραστηριοτήτων, τη μικρή κλίμακα, την 
ενθάρρυνση της κοινωνικής συμμετοχής, την αξιοποίηση του εγχώριου παραγωγικού 
δυναμικού και τη διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα της διαχείρισης. Η θέση αυτή 
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Δ. ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ ΤΟΥ 2014. 
   Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του 2014, οι οποίες συμπίπτουν με τις ευρωεκλογές, θα 
αποτελέσουν από κάθε άποψη κορυφαία πολιτική μάχη.  Με την έννοια αυτή, η 
προετοιμασία μας για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, εντάσσεται αντικειμενικά και σε 
κάθε περίπτωση στον κεντρικό πολιτικό στόχο που θέτουμε, που δεν είναι άλλος 
από την ανατροπή της μνημονιακής πολιτικής και της κυβέρνησης και την 
υλοποίηση ενός σχεδίου κοινωνικής και παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας 
από μία κυβέρνηση κοινωνικής και εθνικής σωτηρίας, από μία κυβέρνηση της 
Αριστεράς. 
   Τον προηγούμενο χρόνο στην Αυτοδιοίκηση, κυρίως στους δήμους, δόθηκαν σημαντικοί 
αγώνες κατά της μνημονιακής πολιτικής. Τα εφαρμοζόμενα σχέδια διάλυσης του θεσμού 
δημιούργησαν ρήγματα εντός των κεντρικών αυτοδιοικητικών οργάνων και, παρά την 
προσπάθεια ενός μπλοκ δημάρχων που στηρίζουν τη ΝΔ και το σημερινό ΠΑΣΟΚ να 
συγκρατήσουν την αντιπαράθεση στο πλαίσιο μιας αναλυτικής περιγραφής της δραματικής 
κατάστασης των δήμων, η συνοχή του άλλοτε κραταιού μπλοκ του δικομματισμού έχει 
έμπρακτα διαρραγεί.  
   Στο πλαίσιο αυτό  τα δύο κόμματα της συγκυβέρνησης, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, φοβούμενα την 
έκφραση της λαϊκής οργής και την καταρράκωση των υποψηφίων τους, προσανατολίζονται 
στο να δώσουν «τοπικό επίχρισμα» στις εκλογές, προσανατολίζοντας τους πολίτες στο να 
επιλέξουν μόνο με κριτήρια αυτοδιοικητικά, ώστε να διοχετεύσουν την αγανάκτηση των 
πολιτών στις παράλληλες ευρωεκλογές, μία καταψήφιση στις οποίες θεωρείται πολύ πιο 
«ανώδυνη» για τη συγκυβέρνηση. Σε αυτό το μήκος κύματος, ήδη από τώρα τα 
αυτοδιοικητικά τους στελέχη προσπαθούν να απεκδυθούν των κομματικών τους «σημαιών» 
και δηλώνουν ότι δεν ενδιαφέρονται για χρίσματα, ενώ την ίδια στιγμή οι ηγεσίες ΝΔ και 
ΠΑΣΟΚ εργάζονται πάνω σε σενάρια συνεργασίας των δύο κομμάτων. 
   Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο δικός μας στόχος θα πρέπει να είναι ακριβώς η ματαίωση των 
σχεδίων ΝΔ και ΠΑΣΟΚ για μία «χαλαρή» αυτοδιοικητική ψήφο. Πρέπει να αναδείξουμε ότι 
πάντοτε, και κυρίως μέσα στα ασφυκτικά πλαίσια που θέτει το μνημόνιο, πολιτικό και 
αυτοδιοικητικό συμβαδίζουν. Ταυτόχρονα, οι αυτοδιοικητικές εκλογές θα πρέπει 
να αποτελέσουν απάντηση στη φασιστική πρόκληση και σε αυτό πρέπει εκτός των 
άλλων να κατατείνει και η συνολική δράση των αυτοδιοικητικών μας παρατάξεων. 
 
   Αν μεν έχουν προηγηθεί οι βουλευτικές εκλογές, θα επιδιώξουμε την ανάδειξη δημοτικών 
και περιφερειακών αρχών, που να σταθούν στυλοβάτες της προσπάθειας εθνικής και 
κοινωνικής σωτηρίας, της προσπάθειας κοινωνικής και παραγωγικής ανασυγκρότησης της 
χώρας. Αν ωστόσο δεν έχουν προηγηθεί οι βουλευτικές εκλογές, είναι καθήκον μας να 
παλέψουμε με όλες μας τις δυνάμεις, ώστε οι αυτοδιοικητικές εκλογές να αποτελέσουν 
«χαστούκι» για τα κόμματα της μνημονιακής συγκυβέρνησης και να γίνουν καταλύτης των 
εξελίξεων που θα οδηγήσουν στην ανατροπή τους. 
    
Ε. ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΕΡΧΟΜΕΝΕΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
   Ο αγώνας μας σήμερα είναι πρώτα απ’ όλα αγώνας επιβίωσης της Αυτοδιοίκησης και στη 
συνέχεια επαναπροσδιορισμού της σε νέες βάσεις. Δεν αγωνιζόμαστε για τον εξωραϊσμό της 
βάρβαρης πολιτικής αλλά για την ανατροπή της, που προϋποθέτει ανατροπή των 
συσχετισμών στις τοπικές κοινωνίες,  που μπορεί να οδηγήσουν και στην ανατροπή του 
σημερινού αυτοδιοικητικού χάρτη της χώρας.  
    Προχωρούμε στις αυτοδιοικητικές εκλογές  με βάση τον αυτοδιοικητικό λόγο 
που επεξεργαστήκαμε και τις συλλογικές θέσεις που διαμορφώσαμε, με αιχμή την 
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ανατροπή της πολιτικής των μνημονίων και του Καλλικράτη. Το πρόγραμμά μάς θα 
αποτελέσει τον άξονα για οποιαδήποτε εκλογική συνεργασία η οποία δεν μπορεί να 
αφορά ούτε φθαρμένα κόμματα, ούτε αναξιόπιστα πρόσωπα, ούτε μνημονιακού 
τύπου πολιτικές. 
    Στην κατεύθυνση αυτή στο αμέσως επόμενο διάστημα οι οργανώσεις του ΣΥΡΙΖΑ σε 
όλη την Ελλάδα επείγει να προχωρήσουν με βάση τα παρακάτω : 
 Ενίσχυση των ήδη υφιστάμενων παρατάξεών μας με συντρόφους και φίλους που 

έχουν διάθεση να συμβάλλουν. Αναβάθμιση της συχνότητας και της ποιότητας των 
παρεμβάσεών μας στα αυτοδιοικητικά πράγματα της περιοχής. Παρακολούθηση των 
δημοτικών και περιφερειακών συμβουλίων και παρέμβασή μας όπου χρειάζεται. 
Δημιουργία αυτοδιοικητικών παρατάξεων, εκεί όπου δεν έχουμε ήδη, με ανοιχτό 
κάλεσμα. 

 Αναζήτηση των δυνατοτήτων συγκλίσεων και συμμαχιών με τοπικές κοινωνικές 
δυνάμεις, συλλογικότητες, κινήματα κ.λπ., στην κατεύθυνση δημιουργίας ευρύτερων 
συσπειρώσεων με άξονα την απόρριψη των μνημονίων και του «Καλλικράτη» και την 
υπεράσπιση του κοινωνικού κράτους, των δημόσιων αγαθών και υποδομών και της 
δημοκρατίας. 

  Μέσα από τις διαδικασίες αυτές – και μετά την ολοκλήρωσή τους – θα προκύψουν και 
τα πρόσωπα που είναι κατάλληλοι/-ες για υποψήφιοι/-ες, όχι μόνο για Δήμαρχοι και 
Περιφερειάρχες, αλλά και για όλες τις υπόλοιπες θέσεις του ψηφοδελτίου, αφού όλοι 
και όλες μαζί συλλογικά θα κληθούν να σηκώσουν το βάρος των πιο κρίσιμων στη 
μέχρι τώρα ιστορία του χώρου μας αυτοδιοικητικών εκλογών. Εννοείται ότι η επιλογή 
του/της επικεφαλής του εκλογικού συνδυασμού σε κάθε περιοχή, θα εγκριθεί στη 
συνέχεια από τις οικείες οργανώσεις και όργανα με βάση το πρόσφατο καταστατικό 
που ψηφίστηκε στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ.  

 Στο ίδιο πλαίσιο, ειδικά για τους μεγάλους Δήμους ( προτείνονται οι Δήμοι με 
πληθυσμό πάνω από 60.000) και για τις 13 Περιφέρειες, θα ληφθεί ειδική απόφαση της 
Κεντρικής Επιτροπής, κατόπιν διαβούλευσης με τις τοπικές οργανώσεις. 

  Προσπάθεια τα αυτοδιοικητικά μας σχήματα ανά την Ελλάδα να αποκτήσουν μία κοινή 
και διακριτή ταυτότητα, ως η αυτοδιοικητική έκφραση της ριζοσπαστικής Αριστεράς, 
με αναφορά στον προγραμματικό αυτοδιοικητικό μας λόγο.  

 Τα αυτοδιοικητικά σχήματα βρίσκονται σε στενή συνεργασία με τους εργαζόμενους σε 
κάθε δήμο και περιφέρεια, διαμορφώνοντας τους όρους κοινών αγώνων και κοινής 
εκλογικής αντιπαράθεσης στις μνημονιακές πολιτικές δυνάμεις.  

 Οι αυτοδιοικητικές εκλογές είναι μια καλή ευκαιρία ανάδειξης μιας νέας γενιάς 
αυτοδιοικητικών στελεχών, τα οποία σε συνεργασία με τα έμπειρα στελέχη μας θα 
είναι σε θέση να αναδείξουν και να προωθήσουν τις θέσεις μας στην Αυτοδιοίκηση.    

  
ΣΤ. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ. 
 Το προσεχές διάστημα το τμήμα αυτοδιοίκησης σε συνεργασία με το οργανωτικό να 

συνεδριάσουν τις ΟΜ και τις Νομαρχιακές του ΣΥΡΙΖΑ με θέμα την απόφαση της ΚΕ 
για την αυτοδιοίκηση.  

  Να γίνει νέα συνεδρίαση της ΚΕ με περισσότερη εξειδίκευση για τις αυτοδιοικητικές 
εκλογές.  

  Να συγκροτηθεί ειδική επιτροπή από μέλη της ΚΕ και του Τμήματος Αυτοδιοίκησης, 
που θα αναλάβει την παρακολούθηση της παραπάνω διαδικασίας σε όλη την Ελλάδα, 
παρέχοντας και την απαραίτητη βοήθεια στις τοπικές οργανώσεις. 

  Να σχεδιάσουμε οικονομική εξόρμηση, για να καλύψουμε τις ανάγκες του 
προεκλογικού αγώνα των αυτοδιοικητικών εκλογών. 
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ΟΜΟΦΩΝΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΚΕ 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΕ. 
 

Αυτοδιοικητικές εκλογές  
 
Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του 2014 θα αποτελέσουν κορυφαία πολιτική μάχη, είτε έχουν 
προηγηθεί οι βουλευτικές εκλογές, όπως επιδιώκουμε, είτε όχι. Με την έννοια αυτή, η 
προετοιμασία μας για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, εντάσσεται αντικειμενικά στον κεντρικό 
πολιτικό στόχο που θέτουμε, την ανατροπή της μνημονιακής πολιτικής και της κυβέρνησης 
και την υλοποίηση ενός σχεδίου κοινωνικής και παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας από 
μία κυβέρνηση κοινωνικής σωτηρίας, από μία κυβέρνηση της Αριστεράς. Και σε όλη αυτή τη 
διαδικασία, η Αυτοδιοίκηση θέλουμε να είναι πολύτιμος πυλώνας αντίστασης και 
αλληλεγγύης, αλλά και κοινωνικής και παραγωγικής ανασυγκρότησης, δημοκρατίας και 
υπεράσπισης της εθνικής ανεξαρτησίας και της λαϊκής κυριαρχίας. 
 
Τον προηγούμενο χρόνο η Αυτοδιοίκηση, ενώ θα έπρεπε να είναι μορφή λαϊκής εξουσίας, 
υπέστη ακόμα πιο έντονα τις συνέπειες της μνημονιακής πολιτικής, γεγονός που οδήγησε 
στην ανάπτυξη σημαντικών αγώνων και δημιούργησε ρήγματα στη συνοχή του άλλοτε 
κραταιού μπλοκ του δικομματισμού. Για το λόγο αυτό, τα κόμματα της συγκυβέρνησης, 
φοβούμενα την έκφραση της λαϊκής οργής, επιδιώκουν να δώσουν «τοπικό επίχρισμα» στις 
εκλογές. Σε αυτό το μήκος κύματος, ήδη από τώρα τα αυτοδιοικητικά τους στελέχη 
προσπαθούν να απεκδυθούν των κομματικών τους «σημαιών» και χρισμάτων, ενώ την ίδια 
στιγμή οι ηγεσίες ΝΔ και ΠΑΣΟΚ εργάζονται πάνω σε σενάρια διακομματικής συνεργασίας. 
 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο δικός μας στόχος θα πρέπει να είναι ακριβώς η ματαίωση των 
σχεδίων ΝΔ και ΠΑΣΟΚ για μία «χαλαρή» αυτοδιοικητική ψήφο. Πρέπει να αναδείξουμε ότι 
πάντοτε, και κυρίως μέσα στα ασφυκτικά πλαίσια που θέτει το μνημόνιο, πολιτικό και 
αυτοδιοικητικό συμβαδίζουν. 
 
Ο αγώνας μας σήμερα είναι πρώτα απ’ όλα αγώνας επιβίωσης της Αυτοδιοίκησης και στη 
συνέχεια επαναπροσδιορισμού της σε νέες βάσεις. Δεν επιδιώκουμε τον εξωραϊσμό, αλλά την 
ανατροπή της βάρβαρης κυρίαρχης πολιτικής, την ανατροπή των συσχετισμών στις τοπικές 
κοινωνίες και την ανατροπή του σημερινού αυτοδιοικητικού χάρτη της χώρας.  
 
Προχωρούμε στις αυτοδιοικητικές εκλογές με αυτοδιοικητικά σχήματα με αντιμνημονιακά, 
ριζοσπαστικά, δημοκρατικά, οικολογικά και αντιφασιστικά χαρακτηριστικά, με βάση τον 
αυτοδιοικητικό λόγο που επεξεργαστήκαμε και τις συλλογικές θέσεις που διαμορφώσαμε, με 
αιχμή την ανατροπή της πολιτικής των μνημονίων και του Καλλικράτη. Το πρόγραμμά μάς θα 
αποτελέσει τον άξονα για πλατειά εκλογική συνεργασία, η οποία δεν μπορεί να αφορά ούτε 
φθαρμένα κόμματα, ούτε αναξιόπιστα πρόσωπα, ούτε μνημονιακού τύπου πολιτικές. 
 
Στις εκλογές αυτές πρέπει να νικήσει ο λαός, να νικήσουν οι δυνάμεις που αντιστέκονται στο 
σημερινό μονόδρομο της καταστροφής. Πρέπει να δώσουμε τη μάχη με αξιοπρέπεια, 
αριστερή ανιδιοτέλεια, μυαλό και καρδιά, αλλά να τη δώσουμε έτσι ώστε να ανατρέψουμε 
συσχετισμούς, προγνωστικά και σενάρια υποδούλωσης και να νικήσουμε. Να διαμορφώσουμε 
ένα μεγάλο συμπαραταγμένο κίνημα ελευθερίας, δημοκρατίας και αντίστασης σε κάθε 
περιφέρεια, κάθε δήμο και κάθε γωνιά της χώρας, που θα σαρώσει το παλιό, φθαρμένο 
δικομματικό σύστημα, θα αντιτάξει στην ιδιοτέλεια, στο ψέμα, στους εκβιασμούς, στους 
παραγοντισμούς μια άλλη λογική, μια άλλη ηθική, μια άλλη αισθητική για την τοπική 
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αυτοδιοίκηση και τη δημοκρατία που αγκαλιάζει και υπολογίζει όλους τους πολίτες και τον 
καθένα ξεχωριστά.  
 
 Στην κατεύθυνση αυτή, οι οργανώσεις μας να προχωρήσουν στα παρακάτω: 
 Ενίσχυση των ήδη υφιστάμενων παρατάξεών μας, αναβάθμιση των παρεμβάσεών μας 

στα τοπικά πράγματα. Δημιουργία αυτοδιοικητικών παρατάξεων, εκεί όπου δεν έχουμε 
ήδη, με ανοιχτό κάλεσμα. 

 Αναζήτηση συγκλίσεων και συνεργασιών με τοπικές κοινωνικές δυνάμεις, 
συλλογικότητες, κινήματα κ.λπ., στην κατεύθυνση δημιουργίας ευρύτερων 
συσπειρώσεων με άξονα την απόρριψη των μνημονίων και του «Καλλικράτη» και την 
υπεράσπιση του κοινωνικού κράτους, των δημόσιων αγαθών και της δημοκρατίας. 

 Μέσα από τις διαδικασίες αυτές, θα προκύψουν και τα πρόσωπα που είναι κατάλληλοι/-
ες για υποψήφιοι/-ες, όχι μόνο Δήμαρχοι και Περιφερειάρχες, αλλά και για όλες τις 
υπόλοιπες θέσεις του ψηφοδελτίου, επιλογή η οποία θα εγκριθεί από τις οικείες 
οργανώσεις και όργανα. Ειδικά για τους μεγάλους δήμους, με πληθυσμό πάνω από 
60.000, και για τις 13 περιφέρειες, θα ληφθεί ειδική απόφαση της ΚΕ, κατόπιν 
διαβούλευσης με τις τοπικές οργανώσεις και όπου χρειάζεται με τη σύμφωνη γνώμη 
τους, βάσει του καταστατικού. 

 Προσπάθεια τα αυτοδιοικητικά μας σχήματα ανά την Ελλάδα να αποκτήσουν μία κοινή 
και διακριτή ταυτότητα, ως η αυτοδιοικητική έκφραση της ριζοσπαστικής Αριστεράς, 
με αναφορά στον προγραμματικό αυτοδιοικητικό μας λόγο.  

 Τα αυτοδιοικητικά σχήματα βρίσκονται σε στενή συνεργασία με τους εργαζόμενους σε 
κάθε δήμο και περιφέρεια, διαμορφώνοντας τους όρους κοινών αγώνων και κοινής 
εκλογικής αντιπαράθεσης στις μνημονιακές πολιτικές δυνάμεις.  

 Οι αυτοδιοικητικές εκλογές είναι μια καλή ευκαιρία ανάδειξης μιας νέας γενιάς 
αυτοδιοικητικών στελεχών, τα οποία σε συνεργασία με τα έμπειρα στελέχη μας θα 
είναι σε θέση να αναδείξουν και να προωθήσουν τις θέσεις μας στην αυτοδιοίκηση. 

 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 
 
 Συνεδρίαση των ΟΜ και των ΝΕ του κόμματος, με θέμα την απόφαση της ΚΕ για την 

αυτοδιοίκηση.  
 Νέα ειδική συνεδρίαση της ΚΕ για τις αυτοδιοικητικές εκλογές.  
 Συγκρότηση ειδικής επιτροπής από μέλη της ΚΕ και του Τμήματος Αυτοδιοίκησης, που 

θα αναλάβει την παρακολούθηση της παραπάνω διαδικασίας σε όλη την Ελλάδα, 
παρέχοντας και την απαραίτητη βοήθεια στις τοπικές οργανώσεις. 

 Οικονομική εξόρμηση, για τις ανάγκες των αυτοδιοικητικών εκλογών. 
 
 


